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1 - INTRODUÇÃO
   Na 4ª série a tia Teteca ensina que existem quatro operações fundamentais.

   Mas, se existem as operações fundamentais, existem, também, as operações não-fundamentais, porém, também importantes.

   Potenciação é uma delas.

   Mas, afinal, o que é potenciação ?

   – É uma nova forma de escrever multiplicação de fatores iguais.

2 - REPRESENTAÇÃO
	ab = c


a ( base

b ( expoente

c ( potência

Exemplo:

42 = 16

  Base ( 4

  Expoente ( 2

  Potência ( 16

.

3 - LEITURA
   Não é de qualquer jeito que se lê uma potência. 

   A base será lida na forma cardinal, enquanto o expoente na forma ordinal.

   Exemplos:

54 ( Cinco elevado à quarta potência

65 ( Seis  elevado à quinta potência

520 ( Cinco elevado à vigésima potência

   Mas tome cuidado com os expoentes especiais, que fogem à essa regra. São eles: Os expoentes 2 e 3 que, ao invés de serem lidos “à segunda e terceira potência”, serão “ao quadrado e cubo”.

Exemplos:

92 ( nove elevado ao quadrado

73 ( sete elevado ao cubo
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Exercitando

1 – Escreva como se lê:

a) 37 ( ______________________

b) 55 ( ______________________

c) 13 ( ______________________

d) 102 ( ______________________

e) 126 ( ______________________

f) 12 ( ______________________

g) 23 ( ______________________

4 - RESOLUÇÃO
   Como resolver uma potenciação ?

1º) Escreva a base o tanto de vezes quanto o expoente indicar, e multiplique-os. Isso porque o expoente indica quantos fatores tem a multiplicação. 

Ex:   
2² ( 2 ( 2 = 4

   Se o expoente for 2, tenho 2 duas vezes.


2³ ( 2 ( 2 ( 2 = 8

   Neste caso o expoente é 3, então, ele aparece três vezes.


24 ( 2 ( 2 ( 2 ( 2 = 16

   Temos uma multiplicação de quatro fatores iguais, por ter o expoente 4.

   
35 ( 3 ( 3 ( 3 ( 3 ( 3 = 243

   É claro que podemos ter outros números na base, como o três, por exemplo. Perceba que foi escrito cinco vezes, pois o expoente é 5.
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Exercitando

2 – Resolva:
a) 22 ( __________________________

b) 32 ( __________________________

c) 42 ( __________________________

d) 72 ( __________________________

e) 33 ( __________________________

f) 25 ( __________________________
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Se aprofundando...

A RESOLUÇÃO DE PITÁGORAS

   Pitágoras descobriu que existe outra forma de calcular potências: através da soma de números ímpares.

   Essa forma não necessita de multiplicação.

   Ele descobriu que uma base, ao quadrado, indica quantos números ímpares diferentes entre si e consecutivos devem ser somados.

Ex:

2² = Devo pegar os dois primeiros números ímpares e somar: 1 + 3 = 4
3² = A base é 3, então, somo os 3 primeiros números ímpares: 1+3+5=9     

4² = Somo os quatro primeiros números ímpares, pois a base é 4: 1+3+5+7 = 16 

52 = 1+3+5+7+9 = 25 

6² = 1+3+5+7+9+11= 36

7² = 1+3+5+7+9+11+13 = 49

8² = 1+3+5+7+9+11+13+15 = 64

9² = 1+3+5+7+9+11+13+15+17 = 81

10² = 1+3+5+7+9+11+13+15+17+19=100

   Observe que não precisa somar tudo de novo. É só pegar a última soma e acrescentar com o novo número ímpar que acrescentou.

.

5 – BASE DEZ
   Existe uma técnica que permite calcular a potência de base dez.

   Observe:   

102 ( 10  ( 10 ( 


100

103 ( 10 ( 10 ( 10 ( 

1000

104 ( 10 ( 10 ( 10 ( 10 ( 
10.000

105 ( 10 ( 10 ( 10 ( 10 ( 10 ( 
100.000

   No primeiro exemplo, o expoente é 2, e a resposta teve 2 zeros.

   Já no segundo exemplo, o expoente é 3 e a resposta também é 3.

   Observe que essa regra sempre funciona. O número que estiver no expoente será a quantidade de zero na resposta.

   Assim:

   101 ( 10, expoente 1, 1 zero.

   102 ( 100, expoente 2, 2 zeros

   103 ( 1000, expoente 3, 3 zeros

   108 ( 100.000.000, expoente 8, 8 zeros
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Se aprofundando...

EXPOENTE ZERO

   Você mais para frente vai ver que todo o número elevado a zero dá um.

   Essa afirmação serve, também, para a base dez com a técnica acima.

   Perceba:

   100 ( 1.  O expoente é zero, então, não teremos zeros na resposta.

6 – EXPOENTE ZERO
   Este é um caso especial da potenciação. 

   Todo número elevado a zero será 1.

   Por enquanto, não será demonstrada essa afirmação, pois a mesma será feita mais para frente. Por isso, você deve memorizar este conceito.

Exemplo:

50 ( 1

150 ( 1

215.469.0150 ( 1
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7 – EXPOENTE UM
   Se o expoente indica quantas vezes eu vou escrever a base, você já pode deduzir que o expoente 1 obrigará escrever a base apenas 1 vez, não tendo com que multiplicar.  

   Assim, podemos dizer que todo número elevado a um será ele mesmo.

101 ( 10

71 ( 7

81 ( 8

01 ( 0
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0,00151 ( 0,0015

8 – BASES DECIMAIS

   Quando a base for decimal, não será diferente. Repita a base o tanto de vezes quanto o expoente indicar, da mesma forma que você tem feito.

   O fato é que você deverá saber resolver multiplicação de números decimais.

Exemplos:

0,52 ( 0,5 ( 0,5 ( 0,25

0,152 ( 0,15 ( 0,15 ( 0,0225

0,023 ( 0,02 ( 0,02 ( 0,02 ( 0,000008
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Exercitando

6 -  Resolva:
a) 0,013 ( 

b) 0,022 ( 

c) 0,00012 ( 

d) 0,122 ( 

e) 2,12 ( 

f) 1,023 ( 

g) 0,52 →

h) 0,012 →

i) 0,15 →

9 – BASES NEGATIVAS
   Deve-se tomar cuidado com as bases negativas. Se elas estiverem com expoentes pares, ficarão positivas.

   Não há necessidade de decorar. Basta usar a mesma idéia anterior.

Ex: (–3)² ( (–3) ( (–3) = +9

   Se eu tenho –3 elevado ao quadrado, devo pegar a minha base (que é –3), e escrever duas vezes, multiplicando-os.

   Acontece que você já aprendeu que ao multiplicar dois números negativos, ele fica positivo, conforme a regra da tabela, ou a regra que nós inventamos, chamada de Noé. (caso você ainda não conheça ou domine esse assunto, pesquisar na apostila regra de sinais, que vem junto com o nosso CD).

   Atenção, isso só pode acontecer quando os expoentes forem pares, e nunca quando ímpares.

Ex: (–2)³ ( (–2) ( (–2) ( (–2) = – 8.

   Neste caso, menos com menos dá mais, e mais com menos dá menos.
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DE OLHO NA DICA: I

EXPOENTES PARES E ÍMPARES

   Toda vez que  o expoente for par, a potência será POSITIVA.

   Quando o expoente for ímpar, a potência terá o mesmo sinal da base. Ou seja, se a base for negativa, potência negativa, mas se for positiva, potência também positiva.

( Expoente par ( Resposta positiva.

( Expoente ímpar ( Mesmo sinal da base.
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Se aprofundando...

BASE NEGATIVA SEM PARÊNTESES

   Você não pode confundir uma base negativa dentro dos parênteses com a mesma dentro deles.

   Exemplo:

(–3)² ( Isso significa que a base é –3. 

– 3² ( Fora do parêntese, significa que a minha base é apenas o 3.
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Exercitando

3 -  Resolva: 
a) (–2)2 ( _______________________

b) (–3)2 ( _______________________

c) (–2)3 ( _______________________

d) (–5)3 ( _______________________

e) (–6)2 ( _______________________

f) (–1)7 ( _______________________

g) (–1)4 ( _______________________

h) (–2)6 ( _______________________

i) (–3)3 ( _______________________

j) (–7)2 ( _______________________

10-BASE FRACIONÁRIA
   Fração assusta a maioria dos alunos.

   Mas não se esqueça que uma base, seja o que for, deverá ser repetida e multiplicada.

Exemplo:
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* Lembre-se: multiplicação de frações, devo multiplicar numerador com numerador e denominador com denominador. Caso você não esteja lembrado, leia a apostila OPERAÇÕES COM FRAÇÕES.
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Exercitando

4 -  Resolva:
a) 
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b) 
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c) 
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[image: image24.wmf]3

5

3

÷

ø

ö

ç

è

æ


e) 
[image: image25.wmf]2

3

2

÷

ø

ö

ç

è

æ

-


f) 
[image: image26.wmf]2

5

3

÷

ø

ö

ç

è

æ

-


[image: image27.png]



Se aprofundando...

EXPOENTE APENAS NO NUMERADOR

   Você deve estar apercebido para expoentes apenas sobre o numerador ou denominador.
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   No exemplo acima, o expoente está apenas sobre o numerador. Logo, eu devo resolver apenas o número de cima.

   Abaixo, será resolvido apenas o denominador, por estar sobre ele o expoente.
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Exercitando

5 -  Resolva:
a) 
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Se aprofundando...

TÉCNICA DA FRAÇÃO
   Muitos alunos preferem resolver potenciação de números decimais através de frações.

   Como fazer ?

   Transforme a fração em decimais:

0,02 ( 
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   A partir da fração, resolva o numerador e denominador:
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   Volte para os decimais:
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   Talvez o problema desta técnica para você seja a transformação decimal ( fração e fração ( decimal.

   Lembre-se:  0,02

( Repita o número sem a vírgula:  002.

( O denominador será 10, 100 ou  1000...

( Como no número 0,02 temos 2 algarismos depois da vírgula, teremos o numerador 100, pois é ele que tem 2 zeros.

Assim, 
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   Melhor do que essa técnica, é você se lembrar da leitura de decimais:

0,02 ( dois centésimos.

Ora, em fração, dois centésimos é representado por 
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*Leia as apostilas NÚMEROS DECIMAIS e FRAÇÕES.

11 – DENOMINADOR DE UM NÚMERO INTEIRO

   Todo número inteiro (apostila CONJUNTOS NUMÉRICOS) tem denominador 1.

Exemplos:

4 ( 
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5 ( 
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14 ( 
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   Lembre-se que fração é divisão (apostila FRAÇÕES). Se for colocado o denominador 1 num número qualquer, o mesmo não será alterado em valor, já que ele será dividido por 1, que dará ele mesmo.

12-INVERSÃO DE NÚMEROS
   Inverter um número é trocar a posição do denominador com o numerador.

   Ou seja, o numerador se transformara em denominador e vice-versa.

Exemplos:

   O inverso de  
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   Observe que o 4 era numerador, e virou denominador.

   O inverso de  8 é 
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   Isso porque o denominador de um número inteiro é 1.

13 – EXPOENTES NEGATIVOS
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 Observe que o expoente é negativo. Como fazer para resolver ?

   Com certeza, se esse expoente fosse positivo, você saberia resolver.

Exemplo:
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   E se o expoente for negativo ?

   Sempre que o expoente for negativo, você deverá mudar o sinal para positivo. Só que, ao fazer isso,  você deverá inverter a base.

   Você acabou de recordar como inverter um número, então, vamos lá !
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   1º) Passa o expoente para o positivo, e inverta a base.
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   2º) resolva, agora, normalmente.
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DE OLHO NA DICA:
Inverta por último

   Se você acha mais complicado multiplicar frações, você pode resolver normalmente a potenciação, e inverter somente a resposta:
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Invertendo o 25, temos: 
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Exercitando

8 -  Resolva:
a) 
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